

微信群朋友圈卖烟花?小心有“炸”

号称“比店里价格便宜”,还可送货上门 部门:网上无证销售属违法经营



扫码看视频

爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。春节临近,烟花爆竹的销售越发火爆,视频平台上的“网红烟花”更是备受关注,不少市民在朋友圈、小区团购微信群甚至宝妈群都刷到了烟花爆竹的售卖消息。相对优惠的价格,送货上门的便利,网购烟花销量不小,其中的安全隐患却被很多人忽视了。

日前,湖南省应急管理厅已下发《关于积极应对网络销售烟花爆竹产品新情况的工作提醒函》,对网络销售烟花爆竹行为作出了具体要求。目前,全省范围内已启动烟花爆竹领域“打非治违”专项整治行动。

■三湘都市报全媒体记者 杨昱 杨洁规 视频 杨洁规

【现象】朋友圈微信群售卖烟花,还能送货上门

“正品网红‘加特林’,原价168元,现价99元,明天从浏阳厂家拉货长沙直销,可送货上门……”“浏阳烟花炮厂采购,加特林、向日葵,这个仪式感可以有……”春节将至,通过网络方式推销烟花爆竹渐成扩大趋势,有的是在网络视频平台直播带货,有的以发布朋友圈的方式推销,有的则是在各类微信群推销,不少商家还将各类烟花爆竹进行“打包”,以套餐形式进行售卖。

1月24日,通过爆料市民推荐,记者添加了一名正在宣传售卖烟花爆竹网友的微信。该网友表示,去年“加特林”等网红烟花一度脱销,让他看到了商机。今年元旦起,他便和朋友一道,联系了浏阳一家烟花企业,根据下单情况,联系面包车到厂家取货,再根据订单配送上门。当记者询问是否由烟花企业专业配送时,该网友坦言,“就是自己家里人开车拖,再自己送,没有办任何证的。”交流中对方表示,因为他们直接从厂家拿货,且没有租赁店面,可以省去很多成本。面对记者关于烟花安全性的质疑,对方表示,“都是正规烟花企业购买的,你放心,安全得很。”

【遭遇】小区里燃放烟花,多名业主被举报

采访中记者发现,网络售卖烟花的商家大多将目标锁定为广大家长群,各类烟花爆竹的组合套餐都迎合儿童的喜好,大量的网购烟花爆竹,最终到了孩子们手中。

“前段时间,我在小区宝妈群里看到,有人发烟花爆竹的销售套餐。说是有亲戚从浏阳过来,备了点礼花,其中很多都是自家孩子喜欢玩的。”家住长沙市开福区的朱女士说,想到马上快过年了,她跟相熟的另外6名宝妈合买了烟花套餐,付款第二天下午订购的烟花就送到手中。“当时我带着女儿在楼下玩,结果小区业主群里就有邻居说不能放烟花,还拨打了110,吓得我赶紧收了烟花。”

家住长沙恒大雅苑的黄女士表示,一个礼拜前在小区楼道里闻到了烧焦的糊味,担心引发火灾立即拨打了物业的电话。物业工作人员陪同一起检查了各种线路后,邻居才表示是自家孩子在楼道里燃放了一种小型烟花,“当时楼道内好浓的烟,差点打119了。”

据长沙市禁燃办提供的数据显示,1月1日15时30分至1月20日15时30分,长沙公安机关共出动警力1719人次,检查门店481家,违规燃放烟花爆竹警情206起,办案36起。

【担忧】网上团购烟花爆竹,安全如何保障

采访中,对于网络上出售的烟花爆竹是否安全,广大市民网友看法不一。

“熟识的朋友还是可以信任,例如朋友间一起团购。如果是相对陌生的微友,恐怕还是有些担心,毕竟烟花爆竹属于危险品,售卖、运输、保存都有相关的规定和要求。网购烟花爆竹,无法确定对方有相关资质。”市民孙先生表示。

市民黄女士也保持相同的观点,“就算是正规厂家制作的烟花爆竹,也难免确保万无一失。通过正规渠道购买,一旦发生意外,可以直接找销售方维权。网购虽然方便,价格也更低,总是有点没安全感。”

也有不少消费者认为,朋友圈内卖烟花爆竹的多是熟人,销售的烟花爆竹产品也是正规厂家出售的,只是很少有人会提出查看相关销售许可证的要求。

【部门】网上无证销售烟花爆竹属违法

国家对烟花爆竹的销售实行严格专营专控,那么,烟花爆竹能否在互联网上进行买卖?

1月21日,湖南省应急管理厅下发了《关于积极应对网络销售烟花爆竹产品新情况的工作提醒函》,其中明确,此类新型销售方式可能隐藏产品来源不明、非法销售、非法运输等诸多违法情形,为有效管控安全风险,严防事故发生,保障人民生命财产安全,根据《烟花爆竹安全管理条例》和《烟花爆竹经营许可实施办法》等法律法规,从推销主体、送货手段、产品等方面做出相关提醒:

推销主体方面,以网络方式开展烟花爆竹产品推广宣传的,只要不涉及直接销售行为,视为合法行为。但是如果在推广过程中直接销售产品,其销售主体应当持有《烟花爆竹经营(零售)安全生产许可证》方为合法。

送货方面,通过网购方式的,应为购买者到合法销售店(点)自提,且遵循少量的原则。如果销售者要送货上门,则应办理并持有《危险货物道路运输许可证》并使用危险货物专用车辆运输。

同时,网上不得推销非合法生产厂家的产品,不得推销不符合国家标准的超标违禁产品,不得推销过期产品。



春节临近,网络销售烟花爆竹的信息随处可见。受访者供图

行业说法

网上销售烟花爆竹,多属违规操作

网络热卖的烟花究竟来自哪里?

浏阳市烟花爆竹总会相关负责人表示,烟花爆竹属于特许经营,经销商必须取得相关许可证件,运输车辆均为取得危货资质车辆。至于朋友圈等网络平台销售的烟花,很可能是未经公安机关许可,属于违法操作。

燃放网购烟花爆竹,发生意外谁来负责?

长沙市应急管理局烟花爆竹安全监督管理处处长熊海强认为,烟花爆竹在网络销售,是一种新情况。消费者通过这样的方式购买,发生意外时,按照“谁买谁卖来担责”。但有证据证明是产品质量问题,可以依法追究厂家的责任。长沙自今年1月以来,已启动烟花爆竹领域“打非治违”专项整治行动。

提醒

@长沙人,春节烟花爆竹怎么放

今年起,长沙实施新的《关于中心城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》,规定长沙市南三环、西三环、北三环、中青路、星沙联络道、滨湖路、黄兴大道围合的城市区域,为限制燃放烟花爆竹区域。上述限制燃放区域,农历腊月二十四至次年正月初六期间和元宵节每日早上6时至24时(其中除夕为早上6时至次日凌晨1时)为可燃放时间;其他时间禁止燃放烟花爆竹。

《通告》中对燃放的烟花爆竹品种有要求。在限放区域和时间,允许燃放《烟花爆竹安全与质量》(GB10631—2013)规定的个人燃放类产品中的爆竹类、喷花类、旋转类、升空类、吐珠类、玩具类和组合烟花类的C、D级产品;禁止任何单位和个人燃放双响、摔炮、擦炮、不定向火箭等产品和专业燃放类产品。

燃放烟花爆竹时,不得采用向人群、车辆、建筑物抛掷以及妨碍行人、车辆通行等危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹;燃放后,应当及时清理、安全处置燃放废弃物;十四周岁以下未成年人燃放烟花爆竹的,应当由监护人或者其他成年人陪同看护。